

滑雪运动升温 明明白白消费

寒冷冬季，冰雪运动、冰雪旅游、冰雪消费持续走热，多元化的场景为消费者提供了撒欢儿的不同方式，“冷资源”释放“热消费”，“冰雪经济”充满活力。记者走访了解到，近期，太原及周边的各大滑雪场迎来一波客流高峰。为规避消费风险，记者带您提前探营，为您的合法权益保驾护航。

滑雪是一项刺激而有趣的运动，吸引着众多爱好者享受冰雪带来的快乐。1月12日下午，户外温度接近0摄氏度，但位于东山的某滑雪场内却是一派火热景象，不少身着雪服、护具的消

费者在雪场内任意驰骋，也有部分初学者手持雪杖步履蹒跚地前行。“从元旦开始，客流量就明显增多，尤其是寒假到来以及春节临近，来雪场玩耍的顾客呈井喷之势。”滑雪场工作人员说，“冰雪热”搅动冬季滑雪市场，不过，有些注意事项消费者需要提前知晓。

首先，要明确自己购买的雪票类型，分为滑雪和戏雪两种，选择哪个项目就买哪种票。其次，现场购票会收取押金，所购不同雪票包含内容不同。比如，滑雪票中包括雪鞋、雪板、雪杖，工作人员会明确告知，如有其他

消费需求，可通过刷押金扣除。最后，许多消费者购买的雪服套票，是提供滑雪服的，凭押金卡直接领取。但需头盔、手套等滑雪护具可自行租赁，租赁前工作人员会与您确认是否租赁，租赁费用会从押金卡中消费。

记者在采访中注意到，雪场内分布着不同年龄段以及滑雪技术水平不同的人群，碰撞、摔跤的现象时有发生。对此，滑雪场工作人员提醒，首先，滑雪者要清楚，这是一项高危险性的体育运动，初学者一定不能上中高级别的雪道。即便会滑雪者上中高级雪道，也要

务必佩戴头盔。其次，不要找个人或私人行为的教练教学，一定要找具备国职资格证书的官方专业教练。在滑雪过程中，如果发生碰撞受伤，务必第一时间向雪场工作人员求助，或前往医务室就医，以免延误治疗。

需要提醒的是，在滑雪场玩耍可能会产生不少费用，如门票、租赁押金、保险费等，消费者付费之后要注意向经营者索要相关消费凭证并注意留存，一旦发生纠纷，这是重要的维权依据。

记者 李晓琳



1月14日，太原市博物馆举行“文化助农”书法公益活动，众多书法爱好者在现场挥毫泼墨，共同为“文化助农”贡献力量。
郭苑甫 摄

探店

“蛇”元素黄金饰品走俏

祥蛇迎春，农历乙巳蛇年临近，黄金市场再度热起来。1月14日，记者走访时注意到，各大黄金品牌推出的金饰设计感十足，生肖蛇的各种造型运用其中，平添吸睛效果，带起一波消费小高峰。

1月14日上午，记者在柳巷商圈各黄金销售专柜或门店看到不少市民在选购心仪商品。柜台里，“蛇”元素的金饰占据“半壁江山”，卷卷蛇、小灵蛇、福气蛇、元宝蛇等各种造型的金饰成为抢手货。“这是今年卖得最好的

记者在走访中发现，将生肖蛇运用于各类金饰当中，已成为各大黄金品牌商家的共识，戒指、吊坠、项链等金饰，加上“蛇”元素就成“爆款”，不仅满足消费者的

多样化需求，也体现了品牌设计的别具匠心。

线下黄金首饰专柜前客流量日渐增多，而线上购物平台的金饰销售也不逊色。记者注意到，不少黄金品牌专柜还将销售渠道拓宽到线上直播、团购平台等，方便消费者选购，可通过线上下单，到店自提。专业人士介绍，这种销售模式更受年轻消费者青睐，商品选择的空间也更大，富有创意而寓意美好的金饰是首选，主打“个性”，彰显另类的青春活力。

记者 李晓琳

只收款不发货 遭投诉被清退

本报讯(记者 李涛)12岁的孩子看中二手平台的一个布偶玩具，付款后卖家以各种理由诱导其“确认收货”。孩子操作后，卖家收了钱，却迟迟不发货，并拒绝沟通。1月14日，网格员帮忙向平台投诉此事，平台核实后清退该卖家，并追回了货款。

家住涤纶厂小区的小乔，前几日在某二手平台花75元购买了一个布偶，付款不到1

小时，卖家便与她联系，让她尽快点击“确认收货”。小乔奇怪，还没收到货，干嘛要确认。卖家称，这款是进口商品，如果不及时确认收货，买家需额外支付189元的海关费。随后，还发来一个快递单号，说商品已在路上。涉世未深的小乔听后，马上照做。

连等3天，小乔没收到快递，便将此事告诉了妈妈。居民刘女士听后，觉得



“我买了假车险。”“我的车保险不理赔。”……近一段时间，尖草坪区市场监督管理局连续接到来自市民的投诉，反映某公司销售机动车辆安全统筹服务产品及开展类似业务却不予退款。尖草坪区市场监督管理局提醒消费者——

小心上了“统筹险”的当！

A ▶ 买了“统筹”退款难

去年年底，尖草坪区市监局接到一位消费者投诉，反映某公司向他销售车辆保险后不予退费，且存在超范围经营。之后，该局连续接到多起针对该公司的投诉。

该局立即依法对这家公司展开调查、取证。经核实，该公司的营业执照通过集群登记在尖草坪区内，实际收款单位及负责人在安徽某市。

起初，该公司负责人一直推诿扯皮，拒不配合。后经执法人员耐心普法，多次沟通并责令其配合。现场调解时，该公司负责人称，公司销售的是“车辆统筹”，并非

“车辆保险”，消费者签订的“机动车安全保障单”是一种“统筹合同”，统筹产品或相关公司不属于银保监局管理范围，其经营范围不需要银保监局审批。

后经过执法人员多次协商，该公司愿意退款。执法人员要求该公司务必严格培训业务人员，不得以“保险”或假借其他公司之名进行销售活动，对有上述行为的业务员作出严格处理。

截至目前，尖草坪区市监局已累计接到108起市民投诉举报，并成功为108位消费者挽回经济损失共计25.7万余元。

B ▶ 购买车险要看清

“所谓‘统筹险’，并非正规的保险产品，而是一种原本限于运输企业内部互助的机制，每位成员缴纳一定费用，事故司机可从这笔费用中获取赔偿。”执法人员告诉记者，“目前，很多企业注册机动车安全统筹业务，通过销售中介在各地销售此类产品，混淆视听。”

2022年8月，中国保险行业协会发布了《关于机动车辆安全统筹的风险提示》，其中明确：机动车辆安全统筹不是保险，经营此类业务的机构未依法取得保险业务经营许可，不是依法设立的保险公司，可能给消费者带来损失，蕴含较大风险。

尖草坪区市监局执法人员提醒消费者：市民购买

车险或统筹服务要提高自身风险管理意识，认真辨别、仔细斟酌、理性选择。保险公司机动车辆商业保险条款和电子保单凭证均会标明“**公司机动车商业保险保险单(电子保单)”字样，而机动车辆安全统筹业务经营者以“XX统筹”“XX互助”“XX联盟”为名与车主签订安全统筹业务合同，不是保险合同，它的电子凭证和条款中，均不会出现“保险”字样。而保险保单均可在保险公司官网和中国银保信官网查询，保单左上角均有“国家金融监督管理总局监制”或“中国银行保险监督管理委员会监制”字样。

记者 张勇